浙海高职纪〔2022〕4号
中共浙江国际海运职业技术学院纪律检查委员会

关于开展“崇清敬廉”警示教育月活动的通知
各党总支（直属党支部）、各部门、各单位：
为继续贯彻落实《中共浙江省教育厅委员会关于加强高等学校警示教育的指导意见》（浙教党〔2021〕7号）和学校党委《加强全面从严治党和师德师风警示教育制度》（浙海高职党〔2021〕48号）文件精神，充分发挥警示教育源头预防作用，根据学校工作部署和实际，拟在全校范围开展“崇清敬廉”警示教育月活动。具体安排如下：

一、指导思想和总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党、师德师风建设的重要讲话和重要指示批示精神，深入贯彻十九届中央纪委六次全会和省纪委十四届七次全会部署要求，坚持严的主基调，坚持教育在先、警示在先、预防在先，把以案促改、以案促治摆在更加突出位置，加强党性教育、师德师风教育和案例警示教育，不断推进清廉学校建设，促进广大教职工自觉做到拒腐防变、涵养师德、警钟长鸣，持续营造“崇清敬廉”的校园政治生态和良好的育人氛围。

二、教育内容安排

（一）组织一次警示教育动员和专题学习会（5月30日前完成）。
结合警示教育月活动，在本部门（单位）范围内召开宣传动员会，统一思想，引导教职工积极参加教育活动。要组织教职工认真学习习近平总书记关于师德师风的重要论述特别是近期在中国人民大学视察时的讲话精神。要抓住新《职业教育法》颁布时机，广泛宣传职教队伍中的优秀典型事迹，教育引导广大教职工切实践行“四有好老师”标准，认真履行教书育人职责，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。(责任部门：各部门（各单位）)

（二）观看一部警示教育片（5月30日前完成）。
组织全体教职工集中观看由市纪委市监委选取我市近年来6起领导干部违纪违法案件，拍摄制作的警示教育片《警钟长鸣II》，用身边的典型违法犯罪案例，直观、生动地教育党员领导干部和教职员工。（责任部门：纪委办、各部门（各单位））

（三）开展一次作风大改进专项整治行动（6月24日前完成）。
贯彻落实学校党委“实干争先·跨越发展”作风改进和市纪委“违规吃喝、违规收送礼品礼金问题”专项整治工作要求，各级党组织要扛起主体责任，各部门、单位要聚焦制约学校高质量跨越发展的思想观念问题，运用党风廉政专题会议、谈心谈话、警示案例、讲座等方式开展全面提醒教育、全覆盖的教育引导；深入排查是否存在制度执行不到位、不规范等问题，及时查漏补缺；对“八小时以外”的行为规范进行自查自纠。不断端正师德师风、教风学风和工作作风，持续在工作中提升师生满意度。（责任部门：各党总支（直属党支部）)

（四）开展一次毕业生廉洁从业教育（6月24日前完成）。
以2022届毕业生为对象，各二级学院结合学校毕业生工作安排和学院实际，通过主题班会、网络视频、案例教育等各种形式组织开展一次廉洁从业主题教育，帮助毕业生牢固树立社会责任感，增强遵纪守法、廉洁从业意识，系好走向社会廉洁从业的“第一粒扣子”。（责任部门：教务处、学生处、各二级学院）

三、工作相关要求

（一）高度重视，精心组织

各党总支（直属党支部）要提高政治站位，自觉扛起全面从严治党和师德师风建设的主体责任，把警示教育作为一项重要工作，坚持警示教育常态化、制度化，各部门（单位）要按照学校统一部署，立足部门实际，科学安排，精心组织，把各项活动落到实处。 

（二）突出重点，全员覆盖

本次警示教育坚持以全体党员领导干部和教职员工为对象，要突出对重点岗位和关键环节工作人员的教育，做到警示教育既全员覆盖又突出重点，也可以在完成“规定动作”的同时，创新“自选动作”，在学深悟透、融会贯通上下功夫，真正做到内化于心、外化于行。

（三）突出实效，做好总结

各党总支（直属党支部）应及时对“崇清敬廉”警示教育月活动开展情况进行总结，突出本部门（单位）的特色亮点和工作成效，于2022年6月28日前将活动开展情况电子版（附件及2张活动照片）报至纪委办王颜老师浙政钉或OA邮箱。

附件：“崇清敬廉”警示教育月活动开展情况

         中共浙江国际海运职业技术学院纪律检查委员会

                      2022年5月16日
附件：

“崇清敬廉”警示教育月活动开展情况

党组织名称：                   教职工人数：

统计人：                       上报时间：
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注：本表和2张活动照片在2022年6月28日前电子版报送纪委办王颜。
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