浙海高职纪〔2023〕6号
中共浙江国际海运职业技术学院纪委

 关于开展廉政文化月暨“崇清敬廉”

警示教育月活动的通知
各党总支（直属党支部）、各部门（单位）：

为贯彻落实《中共浙江国际海运职业技术学院委员会关于印发加强全面从严治党和师德师风警示教育制度的通知》（浙海高职党[2021]48号）文件精神，充分发挥以文化人和警示教育源头预防作用，决定在全校范围组织开展2023年廉政文化月暨“崇清敬廉”警示教育月活动，现将有关安排通知如下：

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和省第十五次党代会精神，认真落实中央和省委关于加强新时代廉洁文化建设要求，教育引导全校师生进一步夯实清正廉洁思想根基、厚植廉洁奉公文化基础、培养廉洁自律道德操守、弘扬崇廉拒腐社会风尚，不断增强廉洁从教、廉洁育人、廉洁修身意识，纵深推进全面从严治党和清廉学校建设。

活动安排

（一）举行一次党的知识问答。结合学校正在开展主题教育，引导广大党员干部认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的奋斗历程、党的基本理论、新时代党的路线方针政策和全面从严治党相关知识，以线上问答形式在全体党员中开展一次党的知识竞赛，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干中取得实效。

组织部门：纪委办、组织部、宣传部、各党总支（直属党支部）

（二）举办一次 “红色故事”宣讲大赛。讲述好一个红色故事，激励广大干部群众干净干事，创业担当，廉洁做人。故事以现场宣讲形式进行，可以一人讲述，也可以多人讲述，或运用合理的艺术形式（如舞台剧、评书等）进行讲述，还可以适当搭配其他表演。

组织部门：宣传部、纪委办、各党总支（直属党支部）

（三）开展一次“明德守法我来说”廉洁征文活动。积极引导团员和青年围绕习近平总书记关于政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等方面重要论述开展专题学习，结合思想、工作、学习、生活实际，用诗歌、散文、随笔、信件等形式抒发感悟，感恩奋进、担当作为、遵纪守法、崇德修身，弘扬廉洁教风、廉洁学风和廉洁家风。

组织部门：校团委、纪委办

（四）组织一次 “共话廉洁、护航成长”青年干部座谈会。围绕主题教育的青年干部“明德守法、完美自我”专项行动，组织一次青年干部廉洁从政座谈会，教育引导广大年轻干部树立正确政治观、政绩观、法纪观，扣好廉洁从政“第一粒扣子”，让“清廉”成为干部成长成才的主题课、必修课。

组织部门：组织部、纪委办、团委

（五）观看一部以案明纪警示教育片。结合学校正在开展的师德师风专项整治工作，组织一次警示教育学习会，集中学习典型案例或观看专题警示教育片，坚持以案为鉴，深入剖析党员干部违纪案件及其教训警示，提醒党员干部、教职员工引为镜鉴、自觉自律，始终绷紧纪律之弦。

组织部门：各部门、各单位

（六）开展一项特色廉政文化活动。积极推进清廉单元建设，各二级党组织可根据自身实际和特点，自行设计和策划一项特色廉洁教育文化活动，要求形式新、内容实、效果好。

组织部门：各党总支（直属党支部）

工作相关要求

（一）提高站位，压实责任。各党总支（直属党支部）、各部门（单位）要提高政治站位，将本次活动作为落实全面从严治党主体责任的重要内容，科学安排、周密组织，确保各项活动落到实处。党员领导干部要坚持以上率下、示范引领，广大师生要结合自身岗位实际，坚持问题导向，自觉主动地投身到教育活动中。

（二）突出重点，注重实效。本次活动既要在规定时间内全面推开、取得实效，也需要在今后不断巩固深化、形成常态长效。各党总支（直属党支部）、各部门（单位）要创新教育内容、形式，坚持效果导向，丰富活动内容，充分调动党员干部、教职员工参与的热情，确保活动形式和内容贴近实际，切实提升警示教育的政治性、针对性、实效性。

（三）营造良好氛围，做好总结。各党总支（直属党支部）、各部门（单位）要坚持正确的舆论导向，利用各种平台、通过各种形式推动警示教育活动深入开展，营造浓厚的警示教育氛围。要及时总结特色和成效，于2023年12月25日前将活动开展情况电子版（附件及2张活动照片）报至纪委办王戎老师浙政钉或OA邮箱。

附件：2023年廉政文化月暨“崇清敬廉”警示教育月活动开展情况汇总表

     中共浙江国际海运职业技术学院纪律检查委员会

                     2023年11月10日                                          

	浙江国际海运职业技术学院纪委办         2023年11月10日印发


附件
2023年廉政文化月暨“崇清敬廉”警示教育月

活动开展情况汇总表
党组织名称：                   教职工人数：

统计人：                       上报时间：
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注：本表和2张活动照片在2023年12月25日前电子版报送纪委办王戎。
